

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу  
Фарзонаи Шамсиддин на тему: «Таджикско – афганские отношения в  
контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии  
(2001-2020)», представленную к защите на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История  
международных отношений и внешней политики (исторические науки)**

Афганский фактор является важным геополитическим вызовом, имеющим как региональные, так и глобальные последствия. В последние годы в Центральной Азии наблюдается усиление геополитических противоречий, которые могут оказать негативное влияние на безопасность и стабильность во всем регионе.

Военно-политическое положение в Афганистане, многолетний затяжной кризис, разрешение которого во многом зависит от действий главных геополитических игроков в регионе, обуславливает глубокое всестороннее изучение афганской темы. В последние десятилетия эта тема становится все более актуальной, поскольку ее решение напрямую влияет на безопасность и стабильность ситуации в регионе.

В отечественной и мировой науке имеется множество исследований, посвященных таджикско-афганским отношениям и афганскому вопросу в целом. Однако таджикско-афганским отношениям в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии не было уделено достаточного внимания.

Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин впервые в отечественной науке представляет собой обобщающее исследование таджикско-афганских отношений в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии с опорой на ретроспективу.

В диссертации подробно анализируется степень изученности темы, обоснованы её актуальность, предмет и хронологические рамки, определена степень изученности, сформулированы цель и задачи, представлена источниковедческая база, методологические основы и доказана практическая

значимость исследования, его научная новизна и др. В ней также проведена классификация использованной литературы, так как диссертант использовал большой объем исследовательского материала, изучил авторефераты и статьи на русском и таджикском языках.

В диссертационном исследовании проведен углубленный анализ исследуемой проблемы с использованием широкого круга источников, включая международно-правовые акты, экспертно-аналитические материалы и научные издания. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

**Во введении** обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень ее изученности и разработанности, определена научная проблема, сформулированы объект, предмет, гипотеза, цель и задачи исследования; показана новизна исследования и наиболее значимые научные результаты диссертации, представлены выносимые на защиту положения, доказана теоретическая и практическая значимость исследования, раскрыта теоретическая основа исследования, представлена апробация полученных результатов.

Первая глава - **«Становление межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан»** - посвящена теоретическому анализу проблемы таджикско-афганских отношений в период 2001-2020 гг., а также наиболее важным политико-дипломатическим факторам формирования многоаспектных отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан.

В первом параграфе данной главы - **«Теоретико-методологические аспекты исследования межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан»** - автор исследует теоретические основы и методологические аспекты процессов формирования и развития таджикско-афганских отношений на современном этапе.

В данном параграфе Фарзонаи Шамсиддин отмечает, что при выработке курса внешнеполитических отношений Республика Таджикистан особое внимание уделяет проблемам Афганистана, так как Таджикистан имеет с ним самую протяженную границу. Кроме того, диссертант отмечает, что народы двух соседних государств связывают многовековая история и единая культура и на территории современного Афганистана вторыми по численности населения являются таджики. Анализируя эти факторы формирования двусторонних отношений, исследователь приходит к выводу, что геополитическое расположение двух стран играет немаловажную роль в формировании курса внешнеполитических отношений между Таджикистаном и Афганистаном. Диссертант подчеркивает, что Таджикистан как ближайший сосед больше всех заинтересован в скорейшем решении афганской проблемы и в установлении мира и стабильности на этой многострадальной земле.

Во втором параграфе - **«Таджикско-афганские отношения и геополитические процессы в Центральной Азии»** - автор подробно рассматривает основные тенденции развития таджикско-афганских отношений в контексте геополитических процессов в Центральной Азии. Основное содержание параграфа направлено на анализ таджикско-афганских отношений на современном этапе. Автор диссертации особое внимание уделяет плодотворному сотрудничеству политических лидеров Афганистана и Таджикистана, которое существенно влияет на развитие взаимовыгодных политических, экономических и культурных связей между соседними странами. Диссертант особо подчеркивает, что детальное и объективное изучение данной проблемы, учитывая геополитические проблемы Центральной Азии, стало ещё более актуальным на фоне афганского кризиса.

Вторая глава - **«Место и роль Исламской Республики Афганистан во внешней политике Республики Таджикистан»** - посвящена исследованию основополагающих направлений сотрудничества между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Афганистан. В данной

главе автор уделяет особое внимание политико-правовым основам формирования и развития таджикско-афганских отношений на современном этапе, а также перспективам их развития. Кроме того, здесь рассмотрены взаимоотношения изучаемых стран в составе региональных и международных интеграционных объединений.

В первом параграфе второй главы - **«Политико-правовые аспекты таджикско-афганских отношений»** - автор отмечает, что отношения центральноазиатских республик с Афганистаном имеют свои особенности. Дружественные и добрососедские отношения между этими странами имеют длительную историю и богатый опыт совместной жизни во времена правления в регионе различных династий. Кроме того, наши народы сближает историческая, этническая, языковая и религиозная общность. Фарзонаи Шамсиддин также отмечает, что таджикско-афганские отношения на современном этапе имеют прочную политико-правовую основу. Они закреплены в двусторонних и многосторонних соглашениях и меморандумах, подписанных высокопоставленными официальными лицами обоих государств. Автор диссертации подробно рассмотрел и проанализировал эти документы.

В данном параграфе диссертант также выделяет геополитические проблемы в регионе и отмечает, что Республика Таджикистан уделяет особое внимание многосторонним отношениям с Афганистаном. Двусторонние отношения Таджикистана и Афганистана развиваются не только на основе обоюдного желания, но и в контексте региональных реалий и происходящих событий последних десятилетий. Подводя итог по параграфу, автор оценивает таджикско-афганские отношения как определенный исторический процесс, связанный не только с этими странами. Прогнозируя дальнейшее развитие этих отношений, автор отмечает их непосредственную связь с различными геополитическими проектами, которые реализуют современные сверхдержавы в Центральной Азии.

Во втором параграфе - **«Основополагающие направления сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан в контексте геополитических реалий в Афганистане»** - автором проанализированы и обоснованы перспективы развития таджикско-афганского сотрудничества в контексте геополитических реалий в Афганистане. В данном параграфе Фарзонаи Шамсиддин рассматривает таджикско-афганские отношения как взаимодействие во благо сохранения стабильности в регионе. Автор отмечает, что, несмотря на внутреннюю нестабильность в Афганистане, он всегда был союзником Республики Таджикистан и сотрудничество всегда было приоритетом для обеих стран. Фарзонаи Шамсиддин рассматривает развитие двусторонних отношений в непростой период истории Афганистана. Тем не менее, особенно в два последних десятилетия, благодаря концепции многовекторной политики Республики Таджикистан между Таджикистаном и Афганистаном налажена эффективная внешнеполитическая атмосфера, которая способствует многостороннему политическому, экономическому и культурному сотрудничеству. Строительство дороги, мостов и организация приграничных свободных торговых зон является важным показателем торгово-экономических отношений между странами. Также автор отмечает усилия Лидера нации Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в привлечении региональных и мировых держав к урегулированию афганского кризиса.

В третьей главе - **«Перспективы таджикско-афганских отношений в контексте современных геополитических процессов Центральной Азии»** - исследовано современное состояние и перспективы развития сотрудничества Республики Таджикистан с Исламской Республикой Афганистан в торгово-экономической, военно-политической, энергетической, аграрной и культурной сферах в контексте региональных геополитических процессов. Кроме того, в этой главе автор анализирует соперничество за сферы влияния между мировыми державами,

претендующими на мировое и региональное лидерство, которое стало главной причиной нестабильности и обострения положения во всех сферах межгосударственных отношений в Центральной Азии.

Первый параграф - **«Таджикско-афганские отношения в контексте геополитических координат современного этапа»** - посвящен вопросам сотрудничества и взаимодействия двух государств в различных сферах народного хозяйства. Автор особо акцентирует внимание на скорейшем решении афганской проблемы и установлении мира и согласия в этой стране. Автор анализирует ситуацию в Афганистане и считает, что в настоящее время страна испытывает огромную геополитическую, экономическую и военную перегрузку. Развитие ситуации в Афганистане несет серьезные риски, опасности, вызовы и угрозы для безопасности стран Центральной Азии.

Во втором параграфе - **«Вероятные сценарии развития таджикско-афганских отношений»** - представлен анализ истории формирования и развития таджикско-афганского сотрудничества. В процессе исследования проблемы автор отмечает основные контуры и перспективы развития экономических отношений Афганистана и Таджикистана. Подвергаются научному анализу материалы заседаний рабочих групп и межправкомиссий, касающиеся реализации проектов, представляющих взаимный интерес. Фарзонаи Шамсиддин считает, что приоритетным направлением таджикско-афганских отношений до 2020 года оставалась координация деятельности силовых структур обеих стран в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и оружия, распространением экстремизма и терроризма. Автор также отмечает, что результаты последних парламентских и президентских выборов показали, что афганский народ до прихода к власти «Талибана» особо нуждался в стабильности и процветании страны.

В заключении автор подводит итоги исследования, формулирует основные теоретические выводы, вытекающие из содержания работы, и представляет рекомендации для дальнейшего укрепления внешней политики

Республики Таджикистан в отношениях с Исламской Республикой Афганистан.

В целом диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин имеет важное значение для отечественной науки, поскольку в ней представлен обширный научный анализ источников на таджикском, русском и английском языках. Автор проанализировал геополитические процессы в Центральной Азии и пути обеспечения безопасности в регионе. Фарзонаи Шамсиддин профессионально дает анализ региональных проблем, демонстрируя умение самостоятельно анализировать проблемы истории международных отношений и внешней политики.

В целом структура работы, её научно-технический аппарат, список использованных источников и литературы соответствуют современным требованиям, выводы исследования не вызывают сомнений. Текст диссертации изложен доступно.

Автореферат и опубликованные статьи отражают основное содержание диссертационной работы. Диссертанту удалось четко определить цель, задачи, разработать структуру диссертации и раскрыть узловые проблемы исследуемой темы, сделать необходимые обобщения и выводы.

Вместе с тем необходимо отметить, что, наряду с достижениями, в диссертации имеются некоторые недостатки, среди которых нам представляются наиболее существенными следующие:

1. Автор не уделил должного внимания внутренним факторам, влияющим на развитие таджикско-афганских отношений.
2. Автор не уделил должного внимания роли международных организаций в развитии таджикско-афганских отношений.
3. Работа не лишена некоторых грамматических и смысловых погрешностей.

Однако указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинств работы Фарзонаи Шамсиддин, которая по выбору темы, постановке и решению

основной проблемы является серьёзным исследованием в отечественной науке.

В целом диссертант Фарзонаи Шамсиддин разработала важную для науки проблему. Указанные выше недочеты не умаляют достоинств проделанной огромной научной работы. Определенные недоработки можно легко устранить при последующей подготовке монографии по данной проблеме к открытой печати. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин по теме «Таджикско-афганские отношения в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии (2001-2020)» отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам подобного рода, и диссертант заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Кандидат исторических наук

Солиходжаева С.А.

**Сведения об официальном оппоненте:**

**Солиходжаева Саидахон Анварходжаевна, кандидат исторических наук, специальность: 07.00.1 5 – История международных отношений и внешней политики**

**Место работы: Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики**

**Должность: доцент кафедры политологии**

**735700, Республика Таджикистан**

**г. Худжанд, 17 микрорайон, дом 1.**

**Тел: +992 (92) 730-74-00**

**E-mail: saidakhon\_89@mail.ru**

**«Подлинность подписи Солиходжаевой С.А. заверяю».**

**Начальник управления кадров и специальных работ ТГУПБП:**



**Мирпочоев И.Х.**

**« 08 » сентябрь 2023 г.**